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В процесі формування трудового потенціалу підприємства слід 

враховувати вплив зовнішнього середовища та реалізовувати всю сукупність 

можливостей, яке воно містить. Можливості – це позитивні тенденції в 
розвитку факторів зовнішнього середовища. 

Багато вчених наголошують на існуванні багаторівневої структури 

впливу на процеси формування трудового потенціалу підприємств, зокрема, 
макрорівень (держава), мезорівень (галузь, регіон), мікрорівень 

(підприємство), індивідуальний рівень (окремий працівник, особистість) [1, 

2]. За своїм характером фактори впливу, які діють на всіх рівнях, поділяються 

на демографічні, соціально-економічні, екологічні, культурно-етичні, 
політико-правові, організаційно-економічні тощо. Основна мета 

підприємства – трансформувати фактори зовнішнього середовища в 

сприятливі умови для формування трудового потенціалу з врахуванням цілей 
і обмежень, які існують. 

Література 

1. Верхоглядова Н.І., Іваннікова Н.А., Лаврінченко О.В. Управління 

трудовим потенціалом підприємств: монографія. – Дніпропетровськ: Пороги, 
2007. – 284 с. 

2. Регіональні проблеми формування трудового потенціалу і шляхи їх 

вирішення: монографія / Н.Д. Лук’янченко, В.П. Антонюк, Л.В. Шаульська, 
Л.Л. Шамільова та ін. / МОН, України Донецький національний ун-т; НАН 

України, Ін-т економіки пром-сті. – Донецьк, 2004. – 340 с. 

3. Управління трудовим потенціалом: наукове видання / В.С. 
Пономаренко, В.М. Гриньов, М.М. Салун, М.М. Новікова, А.Г. Гольдфарб, 

І.А. Грузіна, О.М. Красноносова, С.М. Самойленко, С.І. Струк. – Харків: Вид. 

ХНЕУ, 2006. – 348 с. 

 
 

ОСОБЛИВОСТІ МОТИВАЦІЇ ПЕРСОНАЛУ 

МАЛИХ ПІДПРИЄМСТВ В СУЧАСНИХ 

УМОВАХ 

 

Тимченко О.І. 
Національний університет харчових технологій 

 

У сучасному світі, який динамічно розвивається, у 

висококонкурентному середовищі малі підприємства борються не лише за те, 
щоб вижити на ринку, а й за процвітання та постійний розвиток. Успіх 

підприємства значною мірою залежить від його працівників, які складають 

найцінніший капітал організації. Правильно організована система мотивації 
допомагає значно підвищити ефективність роботи персоналу, збільшити 

продажі, покращити виробничий процес і рівень обслуговування споживачів 

без особливо великих матеріальних витрат [1]. Теоретичний і практичний 

інструментарій мотивації працівників розроблений давно. Але постійні та 
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швидкі зміни у внутрішньому та зовнішньому середовищі підприємств, а 

також у стилі поведінки людей вимагають абсолютно нового підходу до 

прийняття рішень у сфері мотивації. Зокрема, наслідки пандемії COVID-19 та 
військові дії, руйнація значної частини об’єктів промисловості, агросектору і 

транспортно-логістичної інфраструктури [2], спричинили перехід на 

дистанційні форми взаємодії роботодавців і працівників та суттєво змінили 
сферу соціально-трудових відносин: форми зайнятості, правове регулювання 

трудової діяльності, питання мотивації працівників, умови праці, управління 

персоналом. Тому найважливішим завданням малого підприємства є 

вдосконалення ефективної системи мотивації персоналу в сучасних умовах. 
Дистанційна зайнятість або віддалена робота - це величезні можливості 

для всієї сфери послуг, суб'єктів малого підприємництва, самозайнятих 

громадян, фрілансерів та IT-компаній. Хмарні сервіси дозволяють 
організувати повноцінне віддалене робоче місце, забезпечити надійний 

зв'язок із повним офісним функціоналом, оцінювати  ефективність роботи 

працівників [3].  

Запровадження дистанційної форми зайнятості вимагає від керівництва 
малого підприємства ефективної організації налаштування віддаленої роботи 

та застосування мотиваційних механізмів: забезпечення працівників 

необхідною оргтехнікою, щоб покращити їхню мотивацію до віддаленої 
роботи; допомога в організації ідеального робочого місця, адже більшість 

віддалених працівників не мають домашнього офісу, де вони могли б 

зосередитися на своїх обов’язках і продуктивно працювати; вибір правильних 
інструментів (програмне забезпечення) для віддаленої роботи, що допоможе 

працівникам стати більш продуктивними та ефективними і підвищити 

мотивацію до віддаленої роботи; мотивація командної роботи за допомогою 

вебінарів, адже програмне забезпечення для відеодзвінків може допомогти 
підвищити задоволеність роботою; відзначення результатів роботи 

працівників, визнання відмінної роботи має багато переваг: створює довіру 

між працівником і його роботодавцем, покращує репутацію бренду, підвищує 
рівень продуктивності та підвищує мотивацію до віддаленої роботи; 

формування корпоративної культури, працівники хочуть бути частиною 

групи чи спільноти, і почуття приналежності мотивує їх; уважність до потреб 
і бажань своїх співробітників, працівники хочуть бути частиною чогось 

великого та важливого, тому вони відчуватимуть більший зв’язок із 

організацією, якщо керівництво проявлятимете інтерес до їхніх думок; 

створення приватних груп в соціальних мережах, співробітники частіше 
спілкуватимуться з колегами в соціальних мережах щоб ділитися останніми 

новинами компанії і покращувати мотивацію до роботи.  

При формуванні ефективної системи мотивації працівників малих 
підприємств необхідно враховувати переваги мотивованих співробітників: 

краще справляються з невизначеністю, оскільки вмотивовані працівники 

набагато активніші, вони більш впевнені в собі і знають, як реагувати в 

складних ситуаціях; краще вирішують проблеми, адже більшість 



 

51 

роботодавців шукають співробітників з вмінням вирішувати проблеми, 

вмотивовані співробітники працюватимуть більше, щоб вирішувати 

проблеми та виклики; є більш інноваційними та креативними, мотивовані та 
зацікавлені співробітники думають про інноваційні ідеї, які можуть 

допомогти оптимізувати ефективність бізнесу; проактивні, вмотивовані 

співробітники активно шукають нові рішення для усунення викликів і 
досягнення цілей; є більш продуктивними, компанії з мотивованими 

співробітниками часто продуктивніші за інші; краще зрозуміють цілі 

компанії, мотивовані співробітники хочуть розуміти, як їх робота сприяє 

загальному успіху компанії і завжди хочуть зрозуміти місію, бачення та цілі 
компанії; працюють над досягненням власних цілей, розуміючи цілі компанії, 

мотивовані співробітники чудово розуміють і досягають власних цілей; 

працюють над досягненням цілей компанії, окрім наполегливої праці для 
досягнення власних цілей, мотивовані співробітники також піклуються про 

досягнення цілей команди та компанії; більш орієнтовані на клієнта, більш 

зацікавлені співробітники завжди дбатимуть про задоволення клієнтів; більш 

адаптивні та відкриті до змін, співробітники з вищим рівнем мотивації більш 
відкриті до змін і більш схильні до гнучкого способу роботи; кращі командні 

гравці, оскільки більшість мотивованих співробітників керуються цілями та 

завданнями компанії, вони будуть командними гравцями; справляють 
хороший вплив на інших співробітників, немотивовані працівники часто 

негативно впливають на інших, що може створити нездорову корпоративну 

культуру; є амбасадорами бренду, мотивовані працівники часто емоційно 
пов’язані зі своїми компаніями. 

 

Література 
1. Петрова І.Л. Особливості мотивації персоналу малих підприємств 

харчової промисловості. Соціально-трудові відносини: теорія та практика: 

зб. наук. пр. / М-во освіти і науки України, ДВНЗ «Київ. нац. екон. ун-т ім. 

Вадима Гетьмана», Ін-т соц.-труд. відносин. Київ: КНЕУ. 2019. №1. С. 27–36. 
URL: https://ir.kneu.edu.ua/handle/2010/34136?locale-attribute=uk. 

2. Іщук О.В. Система мотивації персоналу на прикладі приватного 

підприємства. Проблеми сучасної психології: збірник наукових праць 
Державного вищого навчального закладу ―Запорізький національний 

університет‖ та Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України. 

2018. URL: https://www.academia.edu/42981360/. 

3. Лучик С., Лучик В. Дистанційна праця: проблеми мотивації. Acta 
Academiae Beregsasiensis. Economics. 2022. №1. URL: https://aab-

economics.kmf.uz.ua/aabe/article/view/6/4  

 
 

https://ir.kneu.edu.ua/handle/2010/34136?locale-attribute=uk
https://www.academia.edu/42981360/%D0%A1%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%97_%D0%BF%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%83_%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D1%96_%D0%BF%D1%80%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BF%D1%96%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%94%D0%BC%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0
https://aab-economics.kmf.uz.ua/aabe/article/view/6/4
https://aab-economics.kmf.uz.ua/aabe/article/view/6/4

